

УДК 332.1 (470.621)

ББК 65.9(2)

К-21

Карамушко Галина Владимировна, кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры менеджмента и региональной экономики ФГБОУ ВПО «Майкопский государственный технологический университет», тел.: 8(918)420-53-53.

**АНАЛИЗ ВЛИЯНИЯ РЕЦЕССИИ (КРИЗИСНЫХ ЯВЛЕНИЙ)
РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКИ НА ПОКАЗАТЕЛИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО
РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ АДЫГЕЯ**

(рецензирована)

В работе представлен анализ влияния кризисных явлений российской экономики на показатели социально-экономического развития Республики Адыгея, результаты которого позволяют посредством обобщения информации выработать адекватное представление о состоянии, векторах и динамике социально-экономического развития республики, ее детерминантах, выявить негативные факторы воздействия кризиса. Основой для ограничения или полного предотвращения отрицательного воздействия кризисных явлений на экономику региона является наличие антикризисного плана нацеленного на обеспечение устойчивого развития экономики и социальной стабильности в республике в период наиболее сильного влияния неблагоприятной внешнеэкономической и внешнеполитической конъюнктуры.

***Ключевые слова:** кризисные явления, социально-экономические показатели, экономическая конъюнктура, инфляция, социально-экономическая стабильность, антикризисный план.*

Karamushko Galina Vladimirovna, Candidate of Economics, associate professor, assistant professor of the Department of Management and Regional Economy of FSBEI HPE "Maikop State Technological University", tel.: 8 (918) 420-53-53.

**ANALYSIS OF THE INFLUENCE OF THE RECESSION (CRISIS)
OF THE RUSSIAN ECONOMY ON THE INDICATORS OF SOCIAL
AND ECONOMIC DEVELOPMENT OF THE REPUBLIC OF ADYGHEA**

(Reviewed)

The article analyzes the impact of the crisis on the Russian economy on the indicators of socio-economic development of the Republic of Adyghea, the results of which allow developing an adequate picture of the state vector and dynamics of socio-economic development, its determinants, to reveal the negative impacts of the crisis through the compilation of information. The basis for limiting or eliminating the negative impact of the crisis on the economy of the region is the presence of anti-crisis plan aimed at ensuring sustainable economic development and social stability in the country during the period of greatest influence of unfavorable external economic situation and foreign policy.

***Keywords:** crisis, socio-economic indicators, economic situation, inflation, social and economic stability, anti-crisis plan.*

Существующая ситуация в экономике российских регионов отражает пока тенденции, сформировавшиеся в 2014 году. Снижение экономического развития проявляется в спаде инвестиций и доходов, а также в неблагоприятной бюджетной ситуации. В то же время динамика производства и

занятости в большинстве субъектов РФ остается стабильной. Не исключением является и Республика Адыгея. Несмотря на заметное ослабление бизнес-климата и экономической конъюнктуры в 4 квартале 2014 года в условиях кризисных явлений в экономике – падение курса рубля, существенного осложнения внешнеэкономической ситуации, в целом сохранилась позитивная динамика социально-экономического развития Республики Адыгея, что было обеспечено устойчивым ростом и накопленным потенциалом в течение предшествующих 9 месяцев 2014 года. Вместе с тем отдельные важнейшие показатели имели более низкие характеристики по сравнению с 2013 годом (табл. 1) [1].

Таблица 1 - Основные социально-экономические показатели развития Республики Адыгея

№	Показатели	Период сравнения	Январь-декабрь	
			2014 г.	2013 г.
1.	Индекс промышленного производства	в % к соответствующему периоду предыдущего года	118,3	103,1
2.	Продукция сельского хозяйства (оценка)		101,3	109,6
3.	Инвестиции в основной капитал по крупным предприятиям (за январь-ноябрь)		56,0	63,0
4.	Грузооборот транспорта*		96,1	106,1
5.	Объём услуг связи*		107,4	105,0
6.	Оборот розничной торговли		103,7	111,7
7.	Объём платных услуг населению		112,5	101,4
8.	Индекс потребительских цен	декабрь отчетного года в % к декабрю предыдущего года	111,4	106,9
9.	Индексы цен производителей промышленных товаров		109,2	99,8
10.	Финансовый результат деятельности предприятий	в млн. руб. за январь-ноябрь	-1323,6	-1664,1
11.	Реальные располагаемые денежные доходы населения (предварительные данные)	в % к соответствующему периоду предыдущего года	112,9	100,2
12.	Общая численность безработных	человек (на конец декабря)	2587	2516
13.	Профицит (+), дефицит (-) бюджета	в млн. руб. за январь-ноябрь	-172, 4	278,1

*) По крупным и средним предприятиям.

В целом рост инфляции на потребительском рынке усилился, что было характерно как для продовольственных, так и непродовольственных товаров, однако рост цен на платные услуги населению замедлился по сравнению с 2013 годом. Так за 2014 год в республике индекс потребительских цен на товары и услуги составил 111,4%, что сопоставимо с показателем по России в целом (за 2013 год индекс цен в регионе был на уровне 106,9%). Рост цен на продовольственные товары составил 117,1%, что выше показателя 2013 года на 10,4 процентных пункта. В их структуре наиболее существенно подорожали: сахар на 46,9%, крупа и бобовые на 45,0%, мясо и птица на 26,4%, колбасы варенные на 24,3%, рыба и морепродукты пищевые на 18,7%, масло сливочное на 17,9%, алкогольные напитки на 15,0%, кондитерские изделия на 13,5%, молоко и молочная продукция на

12,2%. В целом индекс цен на непродовольственные товары составил 107,7% против 105,0% за 2013 год. Наиболее существенно подорожали электротовары и другие бытовые приборы на 16,2%, табачные изделия на 15,5%, ткани, моющие и чистящие средства на 13,7%, медикаменты на 12,1%, бензин автомобильный на 11,6%. Рост тарифов на платные услуги составил за отчетный год 108,9%, что ниже, чем в 2013 году (110,1%). Однако наиболее заметно подорожали услуги в системе образования на 19,1%, дошкольного воспитания на 18,3%, санитарно-оздоровительные услуги на 15,4%, услуги пассажирского транспорта на 13,9%. Цены производителей на промышленные товары, предназначенные для реализации на внутреннем рынке, составили 109,2% в отличие от 2013 года, когда отмечалось их снижение на 0,2%. Необходимо отметить, что в анализируемом периоде рост цен производителей промышленных товаров в республике был одним из самых высоких среди регионов ЮФО. На предприятиях обрабатывающих производств цены выросли и составили 110,7% (в 2013 году отмечалось их снижение на 1,3%), на предприятиях по производству и распределению электроэнергии, газа и воды индекс цен замедлился и составил 102,7% (в 2013 году – 112,0%). В то время как на предприятиях по добыче полезных ископаемых цены снизились на 3,1% (в 2013 году их рост составил 1,3%). Индекс цен реализации сельскохозяйственной продукции составил 112,3% (за 2013 год – 91,0%). При этом цены на продукцию растениеводства возросли на 12,8% (за 2013 год снизились на 12,9%), на продукцию животноводства – на 12,2% (за 2013 год снизились на 7,8%). Индекс тарифов на грузовые перевозки автомобильным транспортом заметно увеличился и составил 136,5% против 108,1% в 2013 году.

Стоит отметить тенденцию роста напряженности на рынке труда, с одной стороны, снижение потребности организаций в работниках, заявленной в органы службы занятости, с другой стороны, рост безработных граждан. За ноябрь 2014 года среднесписочная численность работников по полному кругу организаций (без учета совместителей) составила 93,9 тыс. человек, что меньше на 0,3% по сравнению с ноябрем 2013 года. При этом на долю крупных и средних организаций приходилось 75,2% работающих [3]. К концу декабря 2014 года количество официально зарегистрированных безработных составило 2587 человек, что на 2,8% больше сопоставимого периода 2013 года. В 2014 году уровень официальной (или регистрируемой) безработицы составил 1,2% от численности экономически активного населения, также как и в 2013 году. На фоне ухудшения экономической конъюнктуры и финансового положения предприятий, их потребность в работниках, заявленная в службу занятости, снизилась по сравнению с декабрем 2013 года на 18,0% и составила 3659 человек. При этом нагрузка незанятого трудовой деятельностью населения, состоящего на учете в органах службы занятости, на 100 заявленных вакансий возросла с 60 до 80 человек на конец декабря 2014 года. Следует отметить, что в регионе данный показатель был выше, чем в среднем по ЮФО и России в целом.

Усилился рост реальных располагаемых денежных доходов населения, что было обусловлено ростом заработной платы, размера назначенных пенсий. Вместе с тем к концу анализируемого периода зафиксирован факт наличия просроченной задолженности по заработной плате, которая по сведениям крупных и средних организаций составила 4,8 млн. рублей, в то время как в течение всего 2014 года она отсутствовала. За 2014 год рост реальных располагаемых денежных доходов населения составил 112,9% [1], в то время как в 2013 году они практически не изменились – 100,2%. Среднемесячная номинальная заработная плата, начисленная одному работнику, увеличилась на 8,2% и за январь-ноябрь 2014 года составила 20,2 тыс. рублей. В аналогичном периоде 2013 года ее рост был на уровне 113,4%.

Реальная начисленная заработная плата одного работника за январь-ноябрь 2014 года увеличилась на 0,7%, тогда как в аналогичном периоде 2013 года ее прирост был более существенный – на 6,0%.

В структуре использования денежных доходов населения в декабре 2014 года по сравнению с аналогичным периодом 2013 года, увеличилась доля доходов, использованных на покупку товаров (с 59,2% до 62,2%), валюты (с 1,4% до 1,9%), прирост денег на руках (с 7,0% до 17,0%). Наряду с этим снизилась доля доходов, использованных на оплату услуг (с 8,8% до 7,5%), обязательных платежей и взносов (с 11,9% до 6,7%), сбережений во вклады и ценные бумаги (с 8,3% до 1,1%).

В большинстве видов экономической деятельности отмечалось снижение объемов производства товаров и услуг или замедление их роста, в то же время в отдельных отраслях рост объемов производства усилился. По данным официальной статистики, индекс промышленного производства за 2014 год составил 118,3% (за 2013 год – 103,1%). При этом данный показатель в регионе существенно выше, чем в целом по России (101,7%) и Южном федеральном округе (102,7%). Заметный рост индекса промышленного производства отмечался в обрабатывающих производствах – 122,1%. На предприятиях по производству и распределению электроэнергии, газа и воды индекс промышленного производства составил 99,8%. Вместе с тем заметно ухудшилась ситуация на предприятиях по добыче полезных ископаемых, где индекс производства составил 87,8% (за 2013 год – 148,0%).

В 2014 году в аграрном секторе региона замедлился рост объемов производства сельскохозяйственной продукции, составив 101,3% (в 2013 году данный показатель был на уровне 109,6%). При этом производство продукции растениеводства увеличилось на 0,2%, продукции животноводства – на 2,8%.

В целом за 2014 год ситуация в сфере оказания транспортных услуг определялась снижением грузооборота транспорта на 3,9% (за 2013 год отмечалось увеличение на 6,1%), а также пассажирооборота транспорта общего пользования – на 7,1% (в 2013 году – снижение на 9,6%).

Усилился темп роста объема услуг, предоставленных предприятиями связи, составив за 2014 год 107,4% против 105,0% за 2013 год.

Строительная деятельность характеризовалась ухудшением ситуации – снижением объема работ по договорам строительного подряда на 20,9%, и объема работ, выполненных по виду деятельности «строительство» – на 3,9%.

В то же время улучшилась ситуация в жилищном строительстве, за 2014 год общая площадь введенных в действие жилых домов увеличилась в 2,5 раза (в 2013 году рост был заметно ниже – 109,4%).

В анализируемом периоде замедлился темп роста оборота розничной торговли, составив 103,7% против 111,7% за 2013 год. За отчетный год объем продаж непродовольственных товаров вырос на 4,1% (за 2013 год – на 15,4%). Продажи пищевых продуктов, включая алкогольные напитки и табачные изделия, увеличились на 2,3% (за 2013 год – на 1,9%) [2]. В декабре 2014 года по сравнению с соответствующим периодом 2013 года в структуре оборота розничной торговли увеличилась доля непродовольственных товаров с 75,5% до 78,2% при уменьшении соответственно удельного веса продовольственных товаров с 24,5% до 21,8%. Усилилось снижение объемов оборота оптовой торговли. Так, объем оборота оптовой торговли за 2014 год снизился на 15,3%, за 2013 год – на 7,6%.

Вырос объем платных услуг населению и оборота общественного питания. За 2014 год объем платных услуг населению увеличился на 12,5%, за 2013 год – на 1,4%. Оборот общественного питания за отчетный год увеличился на 17,9%, за предыдущий год – на 8,7%.

За январь-ноябрь 2014 года исполнение консолидированного бюджета республики характеризовалось превышением его расходов над доходами, в отличие от соответствующего периода 2013 года. На 1 декабря 2014 года консолидированный бюджет Республики Адыгея сведен с дефицитом в сумме 172,4 млн. рублей (на 1 декабря 2013 года – с профицитом в сумме 278,1 млн. рублей). Объем доходов, аккумулированных в консолидированном бюджете Республики Адыгея, составил 13897,4 млн. рублей, расходы были профинансированы на 14069,8 млн. рублей. В структуре доходов консолидированного бюджета Республики Адыгея на 01.12.2014 уменьшилась доля безвозмездных поступлений до 41,6% против 46,7% на 01.12.2013. При этом доля налоговых доходов возросла с 49,7% до 54,0%, доля неналоговых доходов – с 3,6% до 4,4%. В структуре расходов основным направлением являлось финансирование расходов на образование (29,1% от общей суммы расходов консолидированного бюджета), здравоохранение (19,5%), социальную политику (16,3%).

В январе-ноябре 2014 года в бюджеты всех уровней собрано налогов и других обязательных платежей на 10,3% больше, чем в сопоставимом периоде 2013 года.

Результаты анализа позволяют сделать вывод, что анализируемый период характеризовался нарастанием негативных тенденций и изменений, среди которых: усиление инфляционной динамики, как на потребительском рынке, так и среди производителей продукции, товаров и услуг; замедление темпов роста или снижение объемов производства в большинстве отраслей экономики региона; ослабление ситуации в важнейшей сфере развития экономики – инвестициях, где произошло снижение объемов капитальных вложений в основной капитал предприятий и организаций, а также выполненных работ по виду деятельности «строительство»; рост напряженности на региональном рынке труда в условиях роста числа безработных граждан и сокращения потребности в рабочей силе; формирование консолидированного бюджета республики с превышением расходов над его доходной частью; снижение сальдированного финансового результата деятельности предприятий, итогом которого стал убыток.

Однако кроме негативных моментов имели место и позитивные, такие как: сохранение роста производства в ряде отраслей экономики, при этом по индексу промышленного производства республика заняла лидирующую позицию в России и Южном федеральном округе (ЮФО); рост потребительского спроса, что способствовало увеличению объемов товарооборота, общественного питания и платных услуг населения; сохранение благоприятных тенденций в социальной сфере – рост реальных располагаемых доходов населения, низкий уровень официальной (или регистрируемой) безработицы к численности экономически активного населения; сохранение динамики роста собственного капитала банков, финансового результата их деятельности, объема кредитных вложений, однако произошло уменьшение выдачи кредитов предприятиям реального сектора экономики на фоне повышения кредитных рисков.

Для решения проблем связанных с кризисными явлениями в начале февраля 2015 года в Республике Адыгея была создана комиссия по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности в Республике Адыгея и сформирован проект антикризисного плана. В проекте плана указано, что 2015-2017 годах будут реализовано 34 мероприятия, направленные на: активизацию структурных изменений в экономике республики, стабилизацию работы системообразующих организаций в ключевых отраслях и достижение сбалансированности рынка труда, снижение инфляции и смягчение последствий роста цен на социально значимые товары и услуги для семей с низким уровнем

доходов, достижение положительных темпов роста и экономической стабильности в регионе в среднесрочной перспективе.

Литература:

1. www.adg.gks.ru Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Республике Адыгея.
2. www.minecora.ru Министерство экономического развития и торговли Республики Адыгея
3. www.zanad.ru Центр занятости населения Республика-Адыгея

References:

1. www.adg.gks.ru Territorial body of the Federal State Statistics Service in the RA
2. www.minecora.ru Ministry of the Economic Development and Trade of the RA
3. www.zanad.ru Employment Center of the RA